



Информационное сообщение для СМИ

7 ноября 2024, Иркутск

## ИРКУТСКСТАТ О СИБИРИ

**8 ноября – День Сибири, установленный еще в царское время, прежде называвшийся иначе и отмечавшийся с размахом. Праздновать День благодарения Сибири Александр III постановил при своей коронации в 1881 году, к 300-летию присоединения Сибири.**

Это день (по новому календарю), когда казаки под руководством Ермака впервые вошли в столицу ханства Кышлык. Император внял просьбам прогрессивной общественности, приняв во внимание всю важность огромнейшего региона для процветания России.

Сибирь – не просто неотъемлемая часть России, а один из её символов. Среди многих представлений о России за рубежом одной из доминантных ассоциаций является Сибирь. Это слово манит и пугает одновременно. Этот суровый, но прекрасный край всегда славился своими мехами, драгоценными камнями и металлами.

При создании федеральных округов находящаяся в Сибири Тюменская область была отнесена к Уральскому округу. А Бурятия и Забайкальский край, входившие в Сибирский федеральный округ, позднее были переданы в Дальневосточный округ. По данным последней переписи населения (2021г.), в Сибирском федеральном округе проживает 11,4% населения страны.

В российском объеме отгрузки товаров собственного производства, работ и услуг, выполненных силами организаций, доля СФО составляет 13%, строительных работ – 11%, животноводческой продукции – от 8% скота и птицы, выращенных на убой, до 14% полученных яиц, в развитии потребительского рынка – 9%. На Сибирский округ приходится десятая часть зарегистрированных в стране организаций и индивидуальных предпринимателей.

При чуть более высокой доле убыточных крупных и средних организаций (29% против 28% в целом по России) в Сибири сложилось более благоприятное соотношение финансовых результатов деятельности: прибыль превосходит сумму убытков в 6 раз, тогда как по стране – в 5,5 раза.

Если в целом по стране потребность в работниках по сравнению с прошлым годом выросла на 3%, то в Сибирской федеральном округе отмечается снижение в той же мере (на 3%). Из всех сибирских территорий спрос на рабочую силу в 2024 году вырос только в Тыве, Алтайском крае, Омской и Томской областях. Общее снижение обусловило чуть более высокий уровень безработицы – 2,6% (по стране – 2,4%).

Оплата труда возростала примерно равными темпами, однако в целом по СФО она на 12% ниже российского уровня. Из всех регионов СФО только Красноярский край оценивает труд своих работников выше, чем в целом по стране (на 8%). Иркутская область отстает на 0,6%, Алтайский край – на 38%. В январе-августе т.г. средняя зарплата в СФО составили 73,9 тыс. рублей в месяц (до вычета налогов), в России – 83,6, в Приангарье – 83,1 тыс. рублей.

Цены на сибирское жилье росли быстрее, чем в целом по стране. При этом общая инфляция чуть отставала: в сентябре по сравнению с декабрем прошлого года цены на товары и услуги для населения в России выросли на 5,8%, СФО – 5,5%, в Приангарье – на 5,2%. Фиксированный набор товаров и услуг, стоимость которого используется для межрегиональных сопоставлений, был

дешевле: в сентябре 2024 года в целом по стране он оценивался в 22982 рубля, в Сибирском федеральном округе – 21810, в Иркутской области – 21610 рублей.